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Praktische Abhandlung iiber die Repassage
einer Cylinderuhr.*)
(1. Preisschrift.)
Von Vincenz Lauer aus Retzstadt bei Wilrzburg, gegenwirtig in Mitan.

Motte: Jadem redlichen Hemilhen
Bei Beharrlichlkeit werlishan,

Fortsetzung von Kapltel XI. Der Gang oder die Hemmung.

Zuerst untersucht man, ob das Gangrad flach aufgenietet
ist, um nithigenfalls vor allem hier nachzuhelfen. Beim Richten
der Schenkel legt man das Rad auf einen kleinen Ambos aus
Blei, Knochen oder hartem Holz, in dessen Mitte sich ein Loch
zur Aufnahme des Triebes befindet, setzt auf die Radschenkel einen
weichen Stahlpunzen und ertheilt diesem leichte Hammerschlige.
Ist der kleine Einschnitt breit genug, so kann man das Gang-
rad etwas unflach lassen, weil infolgedessen das Rad scine
Angriffsstelle im Cylinder wechselt, und daher diesen nicht so
rasch abniitzt; unter diesem ,Etwas® verstehe ich aber
nicht viel.

Ist der Radboden i{ibermissig stark oder ist Grat an der
unteren Seite desselben, so schleift man dert ab: hierzu macht
man sich ein kleines Steckholz zurecht, welches gerade in
die ansgedrehte Seite des Rades passt, bohrt ein Loch in die
Mitte, damit der Zapfen sowie das Rohr vom HRade frei ein-
gehen kinnen und nachdemm man diese Unterlage in den
Schraubstock gespannt hat, legt man das Had darauf und
schleift mit einer Eisenfeile und Oelsteinpulver, so viel wie
erforderlich ist, vom Radboden ab, wobei man das Rad regel-
miissig weiter bewegt.

Es kommt auch manchmal vor, dass der Radboden auf
der einen Seite stark, auf der anderen Seite schwach ist, wodurch
der Schwerpunkt des Gangrades ansser der Mitte kommt, was
bei der geringen Kraft, die auf dasselbe wirkt, schon in Betracht

* Fortsetzung aus Nr. 45,

gezogen werden muss. Man schleift in einem solchen Falle
den Radboden an der starken Stelle ab, bis das Gleichgewicht
hergestellt ist.

Durch einen Druck auf das Minutenrad setzt map alsdann
das Riderwerk in Thiitigkeit, fiihrt die Unruhe langsam hin und
her, und beobachtet das Durchgehen der Zihne, ob der Fall
derselben von jeder der beiden Cylinderlippen gleich ist, oder
ob ein Unterschied darin besteht.

Ist der Fall gleich, so ist der Cylinder von rechter Grisse,
eine Ausnahme kéonte nur die sein, dass der Cylinder zn
gross, dessen Wand aber recht stark ist; sind nun die Zahne
des Gangrades recht kurz, so kann der Fall derselben auch
auf beiden Seiten gleich sein, man muss also dieses beim Be-
urtheilen des Ganges mit beriicksichtigen. — Ist der Fall bei
der grossen oder Eingangslippe des Cylinders griosser als bei der
kleinen oder Ausgangslippe, so ist der Cylinder zu gross; wiire
im Gegentheil der Fall an der grossen Lippe geringer als an
der kleinen, so wire der Cylinder zu klein.

Wenn man es genau nehmen will, so muss in obigen
IFiillen der Cylinder durch einen besseren ersetzt werden,
allein bei geringen Uhren und wenn die Differenz in den
(Grissenverhiltnissen der Gangtheile nur unbedeutend ist, kann
man an den Spitzen der Radzihne ein wenig wegznehmen,

Findet man, dass die Zihne vom Gangrade von ungleicher
Liinge sind, 80 dass bei einem Zahne recht viel Fall stattfindet, beim
anderen wieder gar keiner, so gleicht man die Zihne erst ab.
Nach Angaben in Saunier’s grossem Lehrbuche geschieht
dies mittels eines schmalen Streifens Stahlblech; man bohre
ein Loch in denselben, welches man so weit aufreibt, bis der
kiirzeste Zahn hineingeht. Vorher untersucht man jedoch die
Zihpe, ob an den I'ersen derselben kein Grat haftet, welcher vor
allem entfernt werden miisste; man verwendet hierzu entweder

| eine kleine Eisenschleiffeile mit Oelstein oder noch besser eine
Rubin- oder Saphirfeile. An den Fersen wird nur der Grat




